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    摘要：21世纪把人体中90%以上的垃圾DNA与宇宙中90%以上的暗能量、暗物质类比，形成了两种会聚技术---纳米会聚技术和三旋会聚技术。
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                                        (一)
    一、一个类比两种会聚
    1、并不是风马牛不相及的大胆类比
    20世纪初，如果是以太风和黑体辐射两朵乌云，激发爱因斯坦的科学思考，才有相对论的出现，那么类比20世纪初的两朵乌云，也许21世纪科学的突破，可能是两暗（暗物质、暗能量）一禁（夸克禁闭），或者说是宇宙两暗和人体垃圾DNA。后一种说法，也许更被认为是风马牛不相及的一个大胆类比，但物理学家弗里敦却认为，所有的物理学定律最终都是从宇宙中获取信息的，从牛顿定律到量子力学的所有原理都可以用同一种方法推导出来。例如，只需将一把匹配的钥匙放进被称为“最小作用量原理”的数学机器中，就可以得到所有的物理定律。也许宇宙的运行机制与条形码的原理类似，利用信息论，弗里敦找到对这些问题“信息含量最大”的解答，而这些解答便是被称为物理定律的东西。
    暗能量说法的最近来源，是2004年美国空间望远镜科学研究所以里斯为首的小组的测量。他们宣称哈勃空间望远镜新发现的红移值，达到1.6的16个Ia型超新星，宇宙明显地是在40～60亿年前之间开始加速膨胀的，因为这是当空间中物质密度因宇宙膨胀稀薄到一定程度时，暗能量的斥力胜过物质间的引力吸引所致。近几年来由于微波背景辐射的细致观测，暗能量的这种可能使宇宙膨胀得越来越快的意见，导致了以下一些惊人的结果：宇宙呈现总质量(100%)≌重子、轻子(4.4%)+热暗物质(≤2%)+冷暗物质(≈20%)+暗能量(73%)，即宇宙中竟有三分之二以上的物质是前所未知的暗能量，约四分之一是性质奇特的暗物质。
    很久以来，人们一直认为在人类基因组的众多基因中，只有能编码蛋白质或者酶的基因才能表现出功能，即只有这样的基因才是传达人类遗传信息、生物特性的有用基因。但2003年，人类基因组计划宣布完成的DNA图谱的排列成型的“现代人类”DNA序列的“最后蓝图”，人类对自身遗传图谱的认识得到很大的补充和修正，如23对染色体、30亿个碱基对的人类基因组中，目前一种比较通行的说法是约2.5万个基因。这些基因所包含的DNA序列，大概只有人类基因组序列总长的2%左右。也就是说，人们发现只有不到10％的DNA序列参与了编码蛋白质或者酶，而剩下90％没有显示出那些功能；于是就有人认为它们是没有用的垃圾，“垃圾DNA”、“假基因”、“冗余基因”等就成为通俗叫法。有人指出：很大部分“基因”不编码蛋白质，只产生RNA，但有明显功能，可称之为“转录单位”（转成RNA）---它只有244个片断位于编码区，2/3保存的序列位于基因的内显子，其余分散在基因间的“垃圾”DNA之中。
    21世纪把人体中90%以上的垃圾DNA与宇宙中90%以上的两暗“材料”类比，已经形成了两种会聚技术---纳米会聚技术和三旋会聚技术。
    2、“基因”与“纳米”的类比或对应
    基因学说来之不易，但非难基因搞创新的人，不知这种能加速生命领域认知发现的进步特别有价值；他们坚持环境的获得性遗传，往往把根据基因决定说成是误区，认为“基因”理论具有根本性错误。
    环境获得遗传与基因稳定遗传之间的矛盾，当然现在也可以认为涉及“非对易生物学”。非对易生物学涉及“连续”与“间断”的互补原理或不确定性原理。创新获得性遗传论者如果是从信息范型的视角，来看基因和基因组---传统观念是从DNA中“编码”功能蛋白质的片断（占人类基因组的2%）观控基因的结构信息，不无视98%的“非编码”基因的功能信息---即在各层次交换中，因同构作用而控制、修饰了基因表达量的交换信息，也就有一定的新的意义。一是国际上有人把一种主要是因社会环境的学习获得性遗传现象，以类比基因遗传现象，而称为“敏因”的概念。二是要理解基因学说对基因定义的“模糊性”；基因定义的模糊导致的误区，造成了对基因组中基因计数的不确定性的不理解---当然这也许跟关起门来搞创新的结果有关。
    其实，现代非对易生物学并不回避基因计数的不确定性问题。如果把“基因”作为编码的不变的结构信息，进而把精力转移到未编码的交换信息，以便相对“精确”地阐释每个物种的全基因组（各层次的交换信息）以及基因组间（具体层次间的交换信息）的对比分析，再依次区分编了码的和未编码的结构信息与交换信息之间的关系，我们也可以再作一个类比：这就是可以把生物学层展中的“基因”呈展，与物理学层展中的“纳米”呈展作类比或对应。
    因为虽然生命与非生命涉及的“连续”与“间断”的互补或不确定性，使生物学与物理学也出现了“非对易”，但把“基因”与“纳米”作类比或对应，是从时空的宏、微尺度的微分都存在不太精确的三类层次来说的，例如，物理学可分为经典物理学、纳米物理学、量子物理学等不太精确的大、中、小三层，生物学也可分为细胞生物学、基因生物学、量子生物学等不太精确的大、中、小三层，由此可以看出纳米物理学和基因生物学介于宏观与超微观之间，这正好是人类可在技术上大显身手的一个环节---事情也正是这样。
    3、纳米会聚技术
    据报道，以纳米级尺度上的材料为基础和以这个尺度上技术集成为基础的统一，已成为美国发展会聚技术（Converging Technologies）的其目标，其战略是：把当前迅猛发展的纳米、生物、信息和认知等四大科学技术领域（其简化英文的联式为nano-bio-info-cogno，简称为NBIC）的研究方法、研究成果有机地结合起来，两两融合、三种会聚或者四者集成创新。这里我们就简称为纳米会聚技术。
    有人说，新的科技复兴，必须体现能预见新技术的可能性；如果科学的发展进入一个分水岭，科学要继续迅速向前，那么就必须从泾渭分明的专业化分工走向统一。纳米会聚技术，如在纳米领域包括的纳米科学和纳米技术；生物领域包括的生物技术、生物医药及遗传工程；信息领域包括的信息技术及先进计算和通讯；认知领域包括的认知科学与认知神经科学，等等，由于以上四大领域的技术都在迅速发展，每一个领域都潜力巨大，两项技术、三项技术和四项技术的融合和会聚，多学科研究其效能就难以估量，由此促使在科学与技术分离的学科交汇处发生的革命性进展，得到的具体回报可包括解决21世纪社会面临的紧迫问题，而能加速科学和社会的发展。
    具体来说可举，如全面形成新的制造过程和提高产品质量，为距离和物理尺度无法限制的工作、培训、设计提供虚拟环境，完善人－机个人传感设备界面，包括脑对脑直接对话，增强个体的感知和认知能力，提高个体和集体的效率；开发治疗用的生物－纳米机器，如有医疗干预的生物－分子信号和用神经密码直接转化成的人造马达及纳米级机器人，用纳米技术的植入物，作为人体器官的替代物或者监测生理健康。在健康领域，提升人类健康和体能，控制细胞、组织、器官和生物体的新陈代谢，加强人类能力的非药物治疗，增强人类防卫能力，延缓并改善由于心智衰老所引起的身体与认知能力的退化；提供增强感知能力的多态平台，链接如有化学、生物、辐射和爆炸危险反应的危险预测，以及移去身体残疾、语言差异、地理距离、知识变化引起的交流障碍。利用相同的想法、数学模型和解释性语言，加强学校、公司、政府部门以及世界范围的高效合作，等等。总之，这些完全不同的目标，都能通过NBIC技术的具体会聚而达到。有人认为，从纳米级集成开始，科学和技术的会聚将为未来的发展提供巨大的机遇，也会对人类发展产生巨大的个体的、社会的和历史的影响。
    4、三旋会聚技术                                 
    2006年全国科技大会提出的建设创新型国家，具有重大的现实和深远的历史指导意义。科学创新需要建立跨越现有学科的共享文化，需要开发一种新的高等技术语言，才能与基于类似的复杂系统的高等数学、纳米级结构的高等物理学和智能层次分明的高等逻辑学等科学和工程需要挑战，并且进行人与人交流。因此纳米--生物--信息--认知的会聚技术，已是具有鼓舞的榜样。我国有学者认为，根据薛晓舟教授《量子真空物理导引》一书对万物理论的要求，在基础和前沿科学的创新虽然目前没有一个理论达到解释基本粒子的观测属性的要求，但现在最好不要忙于与其他学者争论，要把我国三旋理论推导出的与观察实验一致的物质族基本粒子质量谱公式、三旋密码，拓扑结构图等问题尽快论证清楚，才是紧迫任务。这是正确的。其实，质量谱公式、三旋密码，拓扑结构图也类似会聚技术，我们也简称为三旋会聚技术（Three--Spint Converging Technologies）。与纳米会聚技术的技术味相比，当然它更多的是具科学味。
    这是类似万物理论的会聚科学。众所周知，相对论、量子论、大爆炸宇宙论来之不易，非创立、发展者，不知其捍卫“连续”与“间断”的互补或不确定性的辩证与唯物的艰难。这是由于科学普及还只强调它的完美和简洁性，而球状正是这样一个空间的最好体现：它完美、对称，没有破缺又简洁。而环状却违背了这样一个空间的基底，所以辩证与唯物的天平往往变成了捍卫球状。完整和准确地理解辩证与唯物，成了捍卫万物理论（也称万有理论、终极理论、无物理论）之树长青的要求。例如，人类从约公元前500--400年的古代留基开始起，就一直没有停止过对物质或时空微分单元的思考，而提出了“原子”和“虚空”的概念。这实际是万物理论的开始，也是古代完整和准确地理解辩证与唯物的开始。但要注意，这里的“原子”的概念，是一个不可分的概念，即是一个“连续”与“间断”的互补或不确定性概念，也是一个完美和简洁性的概念，但20世纪前翻译成“原子”是准确的，21世纪还“翻译”成“原子”就值得商榷了，因为它更类似20世纪末科学认识水平的“量子”论了。
    以“物质无限可分”的命题为例，它是只承认“连续”呢？还是也承认有“间断”的互补或不确定性？完整和准确地理解辩证与唯物，恰恰包含了后者。证明如下：既然有“物质”这个命题，就一有非“物质”这个命题。辩证与唯物也恰恰是以“物质”为第一性，“意识”为第二性作非对易的根本区别的。用数学描述，它们不是正实数和负正实数之间的正反对称和非对易，而是实数和虚数之间的正反对称和非对易。众所周知，在一维的数轴上，实数和虚数之间不存在“连续”的无限可分。而且“物质无限可分”在实数范围也存在“间断”，这就是类似“芝诺悖论”的证明。“物质无限可分”的命题在实数范围内的成立，主要是在整数的情况下。“整数”可以描述“个体”，即使虚拟的也可。所以在一定意义上，也是包括了正反对称和非对易的“连续”的，这在一维的“整数”数轴上可以描述出来。这里的“个体”包括了球状，也包括了环状；而环状是有“连续”与“间断”的“虚空”和“实体”的。综上所述，“物质无限可分”的命题完整和准确地理解，是一个有“连续”与“间断”的互补或不确定性概念，也是一个有完美和简洁性的概念的命题。
    “连续”与“虚空”之间的“间断”和非对易，是什么在沟通的呢？是信息，更具体的是我们称之为交换信息；反之，称之为结构信息。从无到有，从不完整到完美，从有破缺到简洁对称，是两个非对易的过程，按彭罗斯的U过程向R过程的演化，我们称为环量子自旋低熵辐射过程向球量子自旋高熵辐射过程的演化。从薛晓舟教授《量子真空物理导引》的书可知，终极理论发展很快，并没有停在相对论、量子论、大爆炸宇宙论的争论或挑战阶段，今天前沿物理科学阵地类似超弦/膜理论、圈量子引力理论、全息理论等发展即使有争论，但这类顶尖优势的创新势头不会丧失。会聚技术就处在这些关键创新和应用领域的汇合处，如果把约公元前500年到今天的科学封顶，加速掌控以求学科的统一，那么未来知识体系必将是以这些会聚技术的统一概念为基础。21世纪初在《三旋理论初探》一书中的物质族基本粒子质量谱公式、三旋密码和拓扑结构图等，已经集成反映出这类会聚技术的研究，如三旋数学、三旋物理学、三旋生物学、三旋认知科学、宇宙物质生命的三旋起源、三旋经济学等，其间自然科学与工程科学、社会科学、人文科学已达成会聚的初探。
    有人说微积分是高等数学教育的基石，在理工科高等教育中占有重要的地位，但类似渗透进拓扑学、泛函分析等中的微积分学并没有得到传授，而欠下了建设创新型国家培养能跟上21世纪科学水平的社会群众基础。又有人说，专业和非专业是有很大区别的，数学物理这样的专业领域早已经不是业余科学家的天堂，别说是普通人，就是专业的研究人员，涉及的也只是学科的沧海一粟。牛顿，爱因斯坦这样的人物在人类几千年的历史上也只有寥寥数人，这也正常；我们的世界就是这样一个小小的世界，区区不过若干亿光年，哪里需要那么多的理论呢？有这么寥寥数人创造理论，其他的芸芸众生缝缝补补也就够了。这已足见相对论、量子论、热力学的基础地位。三旋会聚技术是以微积分的现代“量子”论建模和以“量子”尺度为基础的统一，把微积分、相对论力学、量子力学、热力学等四大科学领域的研究方法、研究成果有机地结合起来，两两融合、三种会聚或者四者集成创新，具体形成类似全息微积分、熵微积分、量子熵微积分、量子微积分的运用；这种理解大自然的和谐或追求数学协同的大统一，也是联系我国有学者认为的应尽快论证清楚的紧迫任务。
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