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摘要：

    发展基础研究，加强原始创新，是提升我国自主创新能力的战略抉择。 任何原始理论的产生，都受当时人们对自然认识的局限性，随着科学的发展和认识的进步许多原始理论概念已经不适合科学的发展了，本文通过力的感性分析和理性分析得出：  力是单位时间里物体内直线运动粒子量的改变。并得出表达式为 F=(∫m/t)v0 。这是个非常有意义的结论。
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发展基础研究，加强原始创新，是提升我国自主创新能力的战略抉择。基础研究以认识自然现象，探索自然规律，获取新知识、新原理、新方法等为基本使命，是高新技术的源头，创新人才的摇篮，可持续发展的保障，先进文化建设的基础，国家实力的根本源泉。因此要完成原始创新，就必须从原始概念再认识入手。 任何科学理论的产生，都是在当时的人们对自然认识的基础上产生的，随着科学的发展和认识的进步，许多原始理论概念。都被附加了许多外延条件，致使科学理论形成许多独立的体系，难以交叉共容。科学发展到今天，交叉科学越来越表现突出，然而各学科基础理论互不相容表现极为严重。 发展基础研究，重新认识分析原有基础理论,是当代科学发展的必走之路。力是基础科学中最基础的理论概念。对它的再认识，是非常有必要的。那么力的原始概念是什么呢？

                           一  力的原始概念分析

    力的原始概念是怎样认识的？

    人们对力的认识，最初是从日常生活和生产劳动中得到的，是和人力相联系的。手推车，提起重物，拉长或压缩弹簧，肌肉会感到紧张，我们就说，人对小车、重物、弹簧用了力。后来人们把力的概念加以扩展，把凡是能和人力起同样效果的作用都叫力。机车牵引列车前进。机车对列车施加了力。汽锤锻打工件，汽锤对工件施加了力。这样人们建立了这样的认识：力是物体对物体的作用。参见《高中物理》力学部分。一个物体受到力的作用，一定有另一个物体对它施加了这种作用。只要有力的发生，就一定有受力物体和施力物体，力是有大小有方向，是感性认识概念。

    以上是力的最基础的，内涵单一，外延广泛的，最原始的，至今还在运用的力的概念和性质。这是由几千年流传下来没有改变的原始概念。而今进入到量子化时代，科学要向人体科学发展，那么只以肌肉紧张的感性认识发展而来的力的概念，显然是不能适合人体科学的发展。科学认识发展到量子化，以量子化理念再分析由肌肉紧张而发展来的力的概念，是发展人体科学的当务之急。否则用肌肉紧张而发展来的力的概念，反过来再研究人体运动，那是得不出正确结果的。

    由于力是抽象概念，要分析力的概念，必须从观察思考入手，再结合量子力学观点加以分析，从而得出力的量子化概念。这是对力的再认识所需要的结果。

    对力的观察与思考首先要明确的是力是物质的，它符合“世界是物质的”物理学基本观点。既然力是物质的，那么物质是有量的限制的，也就是力是有质量的，也就有大小。

    力是物质的，有质量、有大小。这是经过分析而确定的。这也使原来力的性质“有大小”落到了实处，找到了物质的依托。既有大小必须是物质的，只有物体才有大小。然后再来分析人力产生的过程。人在用力的过程中，有的运动组织紧张，有的组织放松。用力后人会怎样呢？用力时间过长，用力过大，就会感到气喘，出汗、乏力、虚弱。休息一会儿就会好些，吃些能量含量高的食品会更好些。这些直接说明了人施了力，也就失去了一定量的物质。这也进一步说明了力的物质性。

    人在用力时失去一定量的物质，受力物体就得到了相应的量的物质的作用。这符合质量守恒定律。

    力是有大小的，力的大小是对力的物质性的量度。力的测量在宏观是用测力计来测量的。以前我们观察测力计时只注意结果，今天我要求大家在观察测力计时要注意全过程。不论我们做多少次试验，我们都会发现测力计的数值总是从零变化到所得值的。力的数值是变化的，是用时间的。

    通过这些观察，我们得出新的结果。力是变化的，是有加速度的，施力的过程是有时间限制的，从而得出力是有速度的，速度是有方向的。

    通过以上的观察与思考，得出以下结果：力是有质量、有大小、有方向、有速度、有时间限制的物理量。

    不论是人体组织还是非生命物体，他们都是由量子组成的。这些量子分为分子、原子、电子、介子等等。这些粒子或表现为振荡运动，或表现为旋转运动，或以不同方向进行着直线运动。我们再分析振荡运动粒子发现，粒子是由更小的粒子组成，而这些小粒子所从事的是旋转运动和直线运动。通过进一步分析，我们可以得出以下结论：

    物体中粒子的存在形式有两种，直线运动和旋转运动。

    一个物体受到一水平力的作用，发生水平加速运动。在力的作用过程中施力者在一定时间内失去了一定方向、一定质量和具有一定速度的物质，受力物体受到了一定方向、一定质量，具有一定速度的相应物质的作用。这种作用是通过量子运动变化来完成的，肌肉紧张与放松是人体中粒子运动变化的反映。

    通过以上多方面的分析可以推出力的量子化概念：

    力是单位时间里物体内直线运动粒子量的改变。表达式为：F=K(∫m/t)v  (K参数）

    这个表达式是否能得到证明是力的概念成立与否的关键。要想证明F=K(∫m/t)v 关系式成立，就必须分析力、物体质量、时间和速度之间的关系。

                                 二  力的理论分析

    在牛顿力学与相对论力学及量子力学中通用概念有两个，力和能量。现在要分析力，我们就可以通过贯穿三大相对独立的力学体系且内涵与外延性质没有改变的能量来分析力、质量、时间与速度的关系。

    在牛顿力学中有动能定理W=Fvt；在相对论力学中有质能等价原理E=∫mc2    

因此我们就可以将它们联系起来，即Fvt=∫mc2
    也就是说，一个外力F作用在运动速度为v的物体上，经过t时间，所消耗的动能相当于∫mc2                            

    当v 趋近于c时Ft＝∫mc  从而得出F＝∫mc/t  此等式与F=K(∫m/t)v  (K参数）在形式上相符，当K=1,v属于（0，c)区间时力的表达式 F=(∫m/t)v0 成立。v0是作用物体运动速度。从而在理论上证明了力的量子化概念的正确性。

                                   三  意义

    对力的概念的再认识具有非常重要的意义。首先明确了力的内涵，即力是具有质量具有速度与时间有关的物理量，进一步说明只要有力的出现就必须有施力物体和受力物体。他的确立明确的指出，任何力都具有量子特性、都具有速度，这一结论对我们研究宇宙力和微观力其意义是深远的。也为生命科学的研究准备了工具。
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