论信息的相对性

摘要：通过举例说明仙农的信息定义具有一定的局限性，同时指出了产生这些局限性的根源。这可以很好地解释信息论为什么在通信领域应用非常成功，但是在日常生活中使用却会出现困难。为了避免这些局限性，给出了信息的新定义，并且指出了信息的一些重要的，但是在信息论中被忽略的属性。
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On Relativity of Information

Abstract: Through some examples, it can be found that the Shannon’s definition about information has certain limitations, simultaneously the root of the limitation is pointed out. This could very well explain why the information theory is successfully used in the field of communication, but when it is used in everyday life, information theory is lack of convincing. To avoid these limitations, the new definition of information is suggested, and some important attributes that have been overlooked is noted. 
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1.引言

仙农的信息论带来了通信业的巨大进步，但是他的信息论有着很大的局限性。这一点仙农也是承认的，他曾经辑文反对信息论的滥用。一些学者都纷纷提出了自己的全信息理论，广义信息论，统一信息理论等等。但是这些信息论没有在底层否定或者改进仙农的信息论，而是对它进行了推广，将它推广到模糊数学和广义集合领域，提出了不同层次的信息体系，考虑了信息的语义，语用。在笔者看来，这些理论依然是不能完全彻底地避免局限性。

2.仙农信息论的局限性

仙农信息论的局限性众多学者都有论述，笔者在此根据仙农信息论提出一些有悖于常识的问题，试图通过具体的例子来分析仙农信息论的某些局限性。

例子一：由于某学校纪律严明，一般学生来学校上课的时间都比较确定，都能提前到校。但是甲从乙处得到消息：“某同学丙到校的时间是最不确定的，经常迟到”。此消息对应甲从乙处得到了什么消息而言，或者乙告诉甲关于丙同学的什么情况而言，是消除了不确定性。但是本来根据前面已知的学校纪律严明的理由，丙同学应该是上课的时间是比较确定的，但是知道从乙处得到消息以后，甲更加不确定丙的到校时间了。根据信息量的计算方法，甲得到乙的消息以后，关于丙到校时间的信息量不仅没有增加，反而信息量减少了。

根据一般人的感觉，应当说知道的条件越多，我们的信息越多。但是上面的例子却是一个反例。如果有两个信息，有一个信息，确定程度高，但是却反而不可靠，而另外一个针对同一问题的信息，不确定，但是却更加可靠。那么让人们在确定性与可靠性之间选择一个，人们一般会选择哪个呢？显然人们大多数情况下愿意选择可靠度高的信息。这说明信息还需要有关于可靠度方面的度量指标，但是目前的仙农信息论中关于信息的定义是：信息是用以消除随机不确定性的东西，该定义本身就把信息量作为唯一的一个指标了。固然可靠度是一个难于度量的，难于定义的量。但是，笔者认为不确定性的度量同样不是能够简单就能度量的，这一点从下面的分析中可以看出来。之所以在通信中能够加以度量，是因为忽视了许多因素的存在。

本问题反映的第二个问题是信息是可以推导，衍生的，而且这种作用是非常复杂的。我们根据“某同学丙到校的时间是最不确定的，经常迟到”可以根据它的语义分析得出丙同学到校时间不确定，这个结论相对丙同学何时到校而言，是不确定的。可见信息量只能保证对信息本身是增加的，但是对别的问题而言，可能是减少的，这使得信息的定义有相对性，因为信息不一定是消除随机不确定性，可能对于别的问题是增加随机不确定性。这可以有力地解释信息论为什么局限于通信中的应用，但是在日常生活中应用会漏洞百出。

本问题反映的第三个问题是信息是相互作用的，是相对的，当我们知道某学校纪律严明时，会得出同学丙到校的时间比较确定，但是当我们知道丙同学很坏，不遵守纪律的情况后，可能就需要综合两个条件，对条件进行折衷。实际上乙得出的“某同学丙到校的时间是最不确定的，经常迟到”就需要综合两种条件，因此信息是相互作用的，需要对针对同一问题的不同的信息进行折衷。

本问题反映的第四个问题是：信息可能不是绝对完备的，从而不是绝对可靠，从而度量信息的完备程度和可靠性是很必要的，有必要认识这其中的完备性和可靠性的相对的一面。比如仅仅知道某学校纪律严明时，我们得出的丙到校的时间比较确定的结论，这个结论显然是不可靠的，因为我们知道的信息并不完备。如果我们知道丙比较散漫，那么，得出的结论就会更加可靠。

例子二：甲首先从乙处得到某一组事件发生的一组概率，后来甲从丙处得到该组事件发生的一组概率，他们提供的概率是相同的。那么，甲从丙获得了信息吗？如果以丙给甲什么消息而言，显然甲从丙获得了信息。但是如果针对该组事件发生的概率而言，根据信息量的计算公式，甲似乎没有得到任何信息。但是丙提供的信息对于问题“这一组事件发生的概率是多少？”而言依然是有作用的，因为这让甲更加确信该组事件发生的概率是乙丙告知的概率。对于这个问题，仙农信息论依然无能为力。这说明仙农信息论没有把可靠程度这个很重要的问题考虑进去，但是这个局限性不影响它在通信领域的应用是因为通信中，通信中不需要考虑发送的消息的可靠性，通信的目的是可靠地接受到被发送的消息。至于发送消息的可靠性，是发送者发送前和接受者接受后考虑的事情。

例子三：甲首先从乙处得到某一组事件发生的一组概率，后来甲从丙处得到该组事件发生的另外一组概率，他们提供的概率是不相同的，而且乙丙都具有相同的可靠性，不能只采纳一个人的看法。那么如何来对概率进行折衷处理，这是信息论（包括现有的各种广义的信息论）所没有考虑到的。这个问题涉及到乙丙提供的概率不是绝对可靠的，但是这样的问题广泛存在。

例子四：若干因素会影响婴儿出生性别，因素A存在的情况下，婴儿是男的概率为c；第二个因素B存在的情况下，婴儿是男的概率为d。由此可以产生一个命题：如果上述的2个因素存在的情况下，应该最终判断婴儿为男的概率是多少呢？同样这是信息论（包括现有的各种广义的信息论）所没有考虑到的。这一个问题又不同于上面的例子三。例子三中乙丙并非绝对可靠的，但是在本例子中，概率是在不同的条件下得出的，可以认为概率是可靠的。这类的问题在现实中也是广泛存在的，本来可以对问题了解的更加清楚，但是在对各种条件和因素不了解（比如因素A和因素B的存在与否）的情况下，就不能得出更加准确可靠的结论，可见，各种条件和信息的完备性也是需要考虑的。

对上述例子三和例子四，笔者已经提出了算法来加以解决，在此不再赘述。上面这些例子都反映信息的可靠性和完备性是很重要的，是当前各种信息论所没有考虑的，这是它们的局限性的一个重要方面。

目前关于信息的定义非常多，但是基本上有两种，一种是认为它是物质的反映之类的，一种是认为它是不确定性的消除。无论是前者，还是后者，都没有考虑信息的可靠性的问题，前者将它等同于物质的反映，自然它就是可靠的。后者则直接没有考虑，把视野集中在不确定性改变上，最终把信息论引入局限的范围。

3.信息的相对性

基于上面的分析，笔者在这里对信息的定义做一个修改，以求消除目前信息定义的一些缺陷，一方面尽量防止概念的狭隘、片面性，另外一方面也避免概念过大，过于空洞而不能提供可以测度，可以理解的信息，笔者给出的定义如下：信息是在尽力追求更高的准确性和可靠性的前提下，通过各种被认可的条件、因素、事实和知识等，以各种被认为精确的或者近似的算法，理论等，采用在一定程度可信的方式直接或间接获得的（被信息处理者认为）对事物更加可靠的，可以消除、增加或者不改变不确定性的东西。

以上定义强调了信息不是绝对可靠的，下面我们来分析信息的相对性：第一，信息是相对的，它是相对于当时的被认可的条件（包括信息，知识，规律等）而言的，而这些被认可的条件的可靠性和完备性是相对的，因此信息的可靠性，完备性也是相对的。第二，由于采取的计算方法可能不是绝对正确、可信、科学和理性的，而且还可能掺杂人为主观因素，从而引入各种偏差，所以得到的信息并不与已知所有的条件（包括信息，知识，规律）应该得出的完全客观正确的信息一致的，这是相对性的另外一个方面。第三，信息的获得是相对的，当我们得到更多可靠的了解后，信息被逐步获得。信息是可以进化的，更多的条件导致信息更加可靠和完备。第五，在没有绝对可靠（正确）的信息的情况下，多个具有一定可靠程度的相关信息是相互协调和折衷的，有绝对可靠的信息存在时，其他的信息应当与它保持一致。注意笔者除了认为不确定性可以增加以外，还认为在可靠度或者准确性增加的情况下，不确定性不改变也是信息的增加。信息的更完备的定义是集可靠度和信息量两个指标于一体。第六，在信息的判断中，除了采用客观的算法和信息处理工具进行分析以外，往往还需要人的直接判断，这种判断往往掺杂个人的主观偏见，失误和偏差等主观因素，从而引入不可靠的因素，导致信息可靠性具有相对性。第七，客观的算法和处理工具也未必是完全准确的判断，而可能是近似的，估计性的判断，而且可能判断是不完备的，比如本来可以根据已知的信息衍生出新的信息，从而与其他的相关的信息进行折衷整合，但是如果没有考虑到衍生出该新的信息，从而没有进行折衷整合，则判断是不完备的。第八，信息处理者认为自己最后的结果比前面的结果更加可靠，这一观点也是相对的，也可能是不可靠的。有可能前面的结论更加可靠。这是因为在处理的每一个环节都引入了，或者采用了不可靠的某些因素。

4.结束语

本文根据实例分析，指出了局限性产生的原因，解释了信息论为什么在通信领域非常适用，但是在社会生活领域使用会漏洞百出。同时提出了新的信息的定义，为信息论的发展提供了很好的基础，为信息论在人工智能，信息融合，信息处理等领域的应用奠定了基础，同时也开辟了新的学术发展空间，为信息论与其他的信息理论的融合奠定了基础。
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